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Denzlcr, Alice. Hundert Jahre Allgemeine Krankenkasse Zürich, 1856-1956. Zürich,
Komm. Beer, 1957. - 60 S. Diagr. ([Andere Ausg.:J Njbl. d. Hülfsges. in Zürich,
157.) 1225

Verein Mütterhilfe, Zürich. Freude oder Leid? 25 Jahre Mütterhilfe. Zürich 1957. -
24 S. 1226

H. Wehrwesen, Sport und Alpinismus / Défense militaire. - Sport. -
Alpinisme

Wehrwesen / Défense militaire

Allgemeines / Généralités

Oechslin, Karl. Aus der Geschichte des schweizerischen Trainwesens unter Berücks.
der Entwicklung des schweizerischen Heerwesens im allgemeinen. Pfäffikon-ZH,
Verl. Der Schweizer Kavallerist, 1955. - 152 S. ili. - geb. Fr. 19.-. 1227

Hofer, Walther. Das schweizerische Milizsystem. (Deutsche Rdschau, Baden/Baden, 83,
1957, S. 1013-1027. Abb.) 1228

Koch, Hans. Letzinen in der Zentralschweiz. (Heimat-Klänge. Beil. zu Zuger Nachr. 37,
1957, Nr. 10.) 1229

Militia Helvetica s. No. 203.

Dallin, David J. Die Sowjetspionage. Prinzipien und Praktiken. Aus dem Engl, von
Franz Wördcmann. Köln, Verl. f. Politik u. Wirtschaft, 1956. - 618 S. - geb. DM 24.80.
[Enth.J S. 217-274: Das Schweizer Netz im Kriege. 1230

Grosjean, Georges. Von der altbernischen Miliz. (Berner Jahresmappe 1957, 34 S.

Abb.) 1231
Ein Schirmprojekt für das Freiamt 1683 s. No. 137.

Nicdcrbcrgcr, Ferdinand. Nidwaldner Wehrgeist, 1476-1957. Hrg. aus Anlass des

ioojähr. Bestehens der Offizierssektion Nidwaiden. Stans, Staatsarchiv Nidwaldcn,
1957. - 150 S. Taf. 1232

Die Anfänge der Militärkartographie am Oberrhein s. No. 304.

Iselin, Peter F. Der Kaderzusammenzug in Oftringen vor 105 Jahren. (Zofinger Njbl.
43. 1958, S. i49-!52-) 1233

Die letzte Belagerung der Stadtvestc Rapperswil im 1. Villmergerkrieg, 1656 s. No. 140.
Waffenlärm im Rheintal 1499 s. No. 56.

Henne, Walter. Altes und Neues vom Munot [in Schaffhausen|. (Schaffh. Schreibmappe

26, 1958, S. 7-11. Abb.) 1234
Schreiber, Albert. 50 Jahrc Thurgauischer Vorunterricht, 1906-1956. Im Auftrag des

Militärdcpartcmentes des Kt. Thurgau verf. Frauenfeld, [Thurg. Vorunterrichtsburcau,]
1957.-47 S. 1235

Kurz, H|ans| R[udolf(. Die militärische Bedeutung des Kantons Ticino/Tcssin gestern
und heute. - Der Waffenplatz der Grenadiere, ein Stück Tessiner Militärgcschichtc.
Von Hferbert] Alboth. (Der Fourier 30, 1957, S. 118-125, 125-132. Abb.) 1236

Martinola, Giuseppe. Notizie per la storia militare ticinese. [i.| Vittorio Lurati di
Lugano. - Ten. Francesco Airoldi, di Ponte Capriasca. - Giacomo Luvini. [2:] 11 Col.
Giovan Battista Franchini, di Mendrisio. [3:! Notizie dall'America del Col. Augusto
Fogliateli, di Melano. (Riv. milk, della Svizzera ital. 29, 1957, p. 195-198, 237-239,
285-289.) 1237
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Arnold, Peter. Beiden Soldaten im alten Wallis. (Walliser Jb. 27,1958, S. 39-46. Abb.) 1238

Kägi, Hans. Vom Turmwächter zum Verkehrspolizisten |in Winterthur]. (Winterthurer
Jb. 5, 1958, S. 117-163. Abb.) 1239

Usteri, Emil. Antistes [Johann Jakob] Breitinger, [1575-1645I und die Zürcher
Stadtbefestigung. (Schweizer Monatshefte 37, 1957/58, S. 763-771.) 1240

Denzlcr, Louis, Colonel féd. d'artillerie, 1806-1880 v. No. 190, 1243.

Schmidt, Rudolf. Vcrda, Carlo. L'ideatore del fucile militare svizzero. Ricordando il
col. Rodolfo Schmidt, [1832-1898J. (Riv. milit. della Svizzera ital. 29, 1957, p. 166-
174. ritr.) 1241

Sprecher v. Bernegg, Theophil. Scheitlin, Otto. Th' Sprecher v. Bernegg, [1850-1927I.
(Allg. Schweiz. Militärzschr. 123, 1957, S. 422-435.) 1242

Wille, Ulrich, General s. No. 220.

Zimmerli, David, Oberst. Bressler, Hans G. Ein Bruder Müller [-David Zimmerli,
1792-1875I und ein Bruder Goldschmied [ Louis Denzlcr, i8o6-i88o|. (Alpina 83,

J957. S. 49-55-) 1243

Waffen und Uniformen / Armes. - Uniformes

Campioni, B|runo]. Aus den Anfängen und dem Werden der Zeughäuser, unter besond.
Bcrücks. des F.iclgcnössischen Zeughauses Thun. Jubiläumsschrift zum 100jährigen
Bestehen des Eidgenössischen Zeughauses in Thun, 1857-1957. Thun, Eidg. Zeughaus,

1957. - 48 S. Abb. 1244

Schneider, Hugo. Schwerter und Degen. Aus dem Schweizerischen Landesmuseum.
Bern, Haupt, 1957. - Text: 16 S. Bildteil: 16 S. [SA. aus: Hochwächtcr 13, 1957,
Nr. 11, S. 317-346.J (Hochwächter-Bücherei, 26.) 1245

Burgunder Kriege. Das Heer Karls des Kühnen s. No. 54.
Der 1. Villmergerkrieg, 1656 s. No. 133.

Pctitmcrmet, R[o!and|. La campagne d'IIclvétic en 1799. [Uniformes.] (Soc. des
collectionneurs de figurines histor. Bull., Paris, 26, 1956, n° 1, p. 6-7.) 1246

Bosson, Clément. Histoire ct description de l'arme à feu en Suisse, 1817-1957. (Armes
anc. n° 9, 1957, p. 25-61. pl.) 1247

Schneewind, Wolfgang. Die erhaltenen Waffenbestände des alten Basier Zeughauses.
(Basier Jb. 1957, S. 81-111. Taf.) 1248

Fremde Dienste / Service étranger

Quellen / Sources

Ein Bündner Offiziers-Etat von 1789. Mitgeteilt von E|rhard] Semadeni. (Bündner
Monatsbl. 1957, S. 371-381.) 1249

Wymann, Eduard. Das Offiziersverzeichnis des Standes Uri vom 1. Mai 1755. [Mit
Text.] (Urner Wochenbl., Altdorf, 79, 1955, No. 75.) 1250

Souvenirs d'un officier valaisan au service de France, le capitaine Hyacinthe Clemcnso,
1781-1862. Préf. de Maurice Zcrmattcn. Avant-propos, notes ct conclusion de Léon
Dupont Lachenal ct Léon Imhoff. (Annales valais. 32, 1957, p. 1-110. ili.) 1251

Aus den Briefen eines Obcraargaucr «Napolitaners» [d. i. Johann Emanuel gen. Gottlieb

Gugelmann|. T. 1: 1837-1847. |IIrg.| von F|ranz| Fankhauser. (Burgdorfer Jb.
24, 1957, S. 11-81. Portr.) [Enth. zahlr. genealog. Notizen.| 1252
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Darstellungen / Etudes

Elie, Hubert. Le marquis de Courteille ambassadeur de Louis XV en Suisse ct le recrutement

des troupes suisses au service de la France. (Rev. hist. de l'Armée, Paris, 2,
'95 5. n" 4, P-5~22.) 1253

Grouvcl, (Robert François]. Les corps de troupe de l'émigration française, 1789-1815.
1 : Services de la Grande-Bretagne ct des Pays-Bas. 111. de Louis de Bcaulort. Paris,
Ed. de la Sabretachc, 1957. - 375 p. pl. - Fr. fr. 6400.-. [Contient p. 301-343: Corps de
troupe suisses: Régiments d'infanterie de Roll, 1794-1816; de Rovéréa, 1799-1801; de
Bachmann, 1799-1801 ; de Salis, 1799-1801 ; Bataillon valaisan de Courten, 1799-1801 ;

Régiments de Paraviccini; de Watteville, 1801-1816; de Meuron, 1781—1816.| 1254

Schneider, I lugo. Schweizer Truppen in kaiserlich-österreichischen Diensten. (Figurina
Helvet. 16, 1957, S. 33-34.) 1255

Amstutz, Johann Michael Augustin. Ehrler, Fidi. Oberstleutnant J' M' A' Amstutz,
[in spanischen Diensten], 1748-1819. (Landschaft Küssnacht a. R. 3, 1957, Nr. 2.) 1256

Burckhardt, Johann Rudolf. Burckhardt-Sarasin, Carl. Oberst J' R' Burckhardt, 1750
1813, der Erbauer des Kirschgartens [in Basel]. (Basler Jb. 1957, S. 40-60. Taf.) 1257

Dompierre, Victor-Amédée de. Chuard, J|ean|-P|ierre|. Note sur V'-A' de Dompierre,
[1769-1822I, officier vaudois ;tu service des Pays-Bas. (Rev. hist. vaud. 65, 1957,
p. 184-187.) 1258

Erni, Lconz. Fischer, Alfred. Der alte Lonzi, (von Egolzwill, ca. 1790-1871]. (Heimatkunde

d. Wiggertales 18, 1957, S. 23-25.) 1259
Etter, Antonio. E[tter], Phfilipp]. Ein Menzinger [¦¦--- A' Etter, 1761-1829J in spanischen

Diensten. (Heimat-Klänge. Beil. zu Zuger Nachr. 37, 1957, Nr. 3.) 1260

Gassmann, Christoph. Werdmüller, Beat, Pfr. in Albisrieden, 1722-1729. Schweizerischer

Robinson, 1725. [Auf Grund der Berichte Chr' Gassmanns, von Albisrieden,
1679-1749, verfasst. Gekürzte Ausg.) Mitgeteilt von Hans Hubmann. (Jahrh.
Albisrieden 7, 1957, S. 3-40. Faks.) 1261

Linder, Hieronymus. Buxtorf, Peter. Generalmajor IV Linder, [1682—1763] und das
Legatum Linderianum. (Basier Jb. 1958, S. 62-81.) 1262

Schiesswesen und militärische Vereine / Tir. - Sociétés militaires

Iseli, Rolf. 100 Jahrc Artillerie-Verein der Stadi Bern, 1857 1957. Bern 1957. - 38 S.
Taf. 1263

Pieth, Friedrich. Aus der Geschichte des bündnerischen Schützenwesens. (Bündner
Monatsbl. 1957, S. 161-176.) 1264

Beyeler, I [[ans]. 100 Jahre Feldschützen Neuencgg, [1857-1957). (Der Achctringeler 32,
1957, S. 647-649.) 1265

bächtold, Kurt. 150 Jahre Schaffhauser Kantonale Offiziersgesellschaft, 1807-1957.
Jubiläumsschrift. Verf. im Auftrag der Ges. Schaffhausen 1957. - 77 S. Taf. 1266

Hundert Jahre Offiziersgesellschaft der Stadt Solothurn und Umgebung, 1857-1957.
[Von| Hans Kunz [u.a.]. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild, 1957. - 161 S. ili. 1267

Kägi, Hans. Von Schützenhaus zu Schützenhaus [in Wintcrthur|. (Winterthurer Jb. 5,
1958, S. 57-91. Abb.) 1268

Turnen und Sport / Gymnastique. - Sport

Mathys, F|ranz| K[arl|. Schweizerisches Turn- und Sportmuseum. Ausstellung Spiel,
Sport und Turnen im alten Basel, vom 17. Aug.-27. Okt. 1957. Basel 1957. — 59 S.
Taf. 1269
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I .e passé sportif veveysan v. No. 646.

Mathys, F|ranz| K(arl|. Spiel und Sport im alten Zürich. Histor. Reminiszenzen. (Zürcher

Chronik N.F. 1957, S. 1-4. Abb.) 1270

Martin, Paul. Im Banne des Sportes. Ins Deutsche übertr. von Max Wagner. Zürich,
Büchergilde Gutenberg, 1957. - 219 S. ili. - geb. Fr. 13.-. 1271

Sportvereine / Sociétés sportives

Joho, Dora. Werden und Wachsen des Damenturnvereins Aarau. [1906-1956.I (Aarauer
Njbll. 32, 1958, S. 32-42. Abb.) 1272

Erb, Albert; Briner, Hans. 50 Jahre Old-Boys-Leichtathleten, Basel, 1907-1957.
Festschrift. - 30 Jahrc Old-Boys-Damensektion. Basel 1957. - 58 S. Abb. 1273

50 anni Associazione Calcio Bellinzona, 1904-1954. [Ed.:] Carlito Galfctti, Carlo
Krähenbühl |e] Flavio Pisciani. Bellinzona 1954. - 96 p. ili. '274

Strebi, Robert. 25 Jahre Rigi-Segclflug. (Luzerner Haus-Kai. 158, 1958, S. 43-47.
Abb.) 1275

Gertsch, Ernst. 25 Jahrc Internationales Lauberhorn-Skircnnen, Wcngcn. Wcngcn,
Ski-Club Wcngcn, 1955. - 59 S. Abb. 1276

Wilhelm, Walter F. 75 Jahrc Seeclub Zug, 1882-1957. (Zuger Njbll. 1958, S. 95-99.
Abb.) 1277

Alpinismus / Alpinisme

Clark, Ronald W. A picture history of mountaincering. London, Hulton press, 1956. -
Text: 17 p.; ili.: 140 p. - cloth Fr. 23.25. (I [ulton's picture historiés.) 1278

Gavazzarli, Francesco. Briciole di storia alpinistica. (Alpi 33, 1957, p. 62-69. tav-) I279
Lunn, Arnold. A Century of mountaincering, 1857-1957. A ccntcnary tributo to the

Alpine club. London, Alien Se Unwin, 1957. - 263 p. pi. - cloth sh. 30/-. 1280

Alpine ccntcnary, 1857—1957. Pubi, by the Alpine Club, London. Collab.: John Hunt,
[and othersj. (Alpine Journ., London, 62, 1957/58, n° 295, p. 1-194. ili. pi.) [Conccrns

partly mountaincering in Switzerland and] p. 39-51: After the Matterhorn,
1865-1880. By H. E. L. Porter. - p. 137-143: Thomas Bowdler: Alpine pioncer. By
Gavin [Rylands] de Beer. 1281

Scylaz, Louis. 100 Jahrc «Alpine Club». Übers, von F. Oc. (Alpen 33, 1957, S. 161-
168.) 1282

Tuckctt, Francis F., [1834-1913]. 1. Besteigung des Aletschhorns am 18. Juni 1859.
Introd., notes et trad. de Louis Seylaz. (Alpen 33, 1957, S. 274-278.) 1283

Tagebuch eines Sommers in Grindclwald, anno 1843 s. No. 412, 413.

Taugwalder, Peter Jr. The ist. ascent of the Matterhorn. The narrative of «young»
P' T'. Ann. by D. F. O. Dangar Sc T. S. Blakeney. (Alpine Journ., London, 61, 1956/57,
p. 484-506. pl.) 1284

Scylaz, Louis. Un sauvetage miraculeux: l'accident John Birkbeck au Col de Miage en
1861. (Alpes 33, 1957, P- 95-97- pi.) 1285

Guidetti, Etienne. L'homme et le Mont Blanc. [Paris,| Hachette, 1957. - 200 p. cartes.
(Bibliothèque des Guides bleus.) [Contient e. a. p. 81-93 un chap. consacré à 1 loracc-
Bénédict de Saussure et p. 94-99 un autre à Marc-Théodore Bourrit.] 1286
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Brown, T. Graham ; Beer, Gavin | Rylands] de. The first ascent of Mont Blanc. Pubi,
on the occasion of the centenary of the Alpine Club. With a forew. by John Hunt.
London, New York, Toronto, Oxford univ.pr., 1957.-460p.pl.-cloth sh. 70/-. 1287

Sektionen des Schweizerischen Alpenclub / Sections du Club alpin suisse

Stcuri, Hans. 50 Jahrc SAC [= Schweizer Alpen ClubJ, Sektion Grindel wähl, 1907-1957.
Jubiläumsschrift. Zeichn. von Hans Jegcrlchner. Grindclwald 1957. - 72 S. ili. 1288

J. Bildende Kunst und Kunstgeschichte / Beaux-Arts. -Histoire de l'art

Heimatschulz s. IIE Landeskunde. - Volkskunst s. II N.
Conservation et protection des sites cf. II E Histoire régionale. - Art populaire cf. II N.

Allgemeines / Généralités

Nachrichten [mit Bibliographie]. 1 Irg. von der Gesellschaft für schweizerische
Kunstgeschichte. Zsgest. von Hugo Schneider. 1955/57. (Zschr. f. Schweiz. Archäol. u.
Kunstgesch. 17, 1957, S. 54-63, m-117, 190-196. Abb.) 1289

Hahnloser, H[ans Robert]. Kunst und Staat. Rektoratsrede. Bern, Haupt, 1957. - 28 S.

(Berner Rektoratsreden.) 1290

Knoepfli, Albert. Das Verhältnis der Kunstdenkmälcr-Invcntarisation zum 1 leimatschutz,
zur Denkmalpflege und zur Kunstwissenschaft. (Zschr. f. Schweiz. Archäol. u. Kunstgesch.

17, 1957, S. 65-72.) 1291

Knoepfli, Albert. Frühmittelalterliche Kunst in den Alpenländern. |Bcsprechung.|
(Schweiz. Zschr. f. Gesch. 7, 1957, S. 480-487.) 1292

Baum, Julius. Meister und Werke spätmittelalterlicher Kunst in Oberdeutschland und
der Schweiz. Lindau, Konstanz, Thorbecke, 1957. - 126 S. Taf. - geb. DM 11.80.
(Thorbecke Kunstbücherci, 3.) |Enth. u. a.J S. 13-20: Eine Basler Grablegung Christi.
- S. 21-29: Der Schrein des Basier 1 Icilsspiegel-Altars des Konrat Witz. - S. 34-43:
Bildnisse des Königs Sigmund. - S. 44-50: Friedrich Walther. - S. 66-72: Erhart
Küng. - S. 73-80: Albrecht von Nürnberg. - S. 98-100: Die Funckischc Tafel des
Bernhard Strigel. - S. 101-115: Wilhalm Ziegler. - S. 116-118: Das Fenster des
Markgrafen Christoph von Baden aus dem Zürcher Augustinerkloster. 1293

Wyss, Robert L[udwig|. Die neun Helden. Eine ikonogr. Studie. (Zschr. f. Schweiz.
Archäol. u. Kunstgesch. 17, 1957, S. 73-106. Taf.) [Enth.]: Die Darstellungen der
neun Helden in der Schweiz. 1294

Zwingiis Stellung zur Kunst s. No. 105.

Luzern, Kunstmuseum. Moderne Kunst der Innerschweiz. Ausstellung, 15. Juni-15.
September 1957. Luzern 1957. - 19 S. Taf. 1295

Huelsenbeck, Richard. Mit Witz, Licht und Grütze. Auf den Spuren des Dadaismus.
Wiesbaden, Limes Verlag, 1957. - 152 S. 1296

Dada. Die Geburt des Dada. Dichtung und Chronik der Gründer: I lans Arp. [u. a.J.
Mit Photos u. Dokumenten. In Zusarb. mit Hans Arp., Richard Huelsenbeck u.
Tristan Tzara hrg. von Peter Schiffcrli. Zürich, Verlag d. Arche, 1957. -
192 S. Taf. 1297
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